

С П Р А В К А

о контрразведывательной работе в туристических группах, выезжавших из Литовской ССР в 1978-79 годах по линии ЛРСП, БММТ "Спутник", Министерства культуры, ССОД в капиталистические и развивающиеся страны, СФРЮ, Кубу, КНДР и Вьетнам.

В 1978-79 годах по каналу туризма по линии ЛРСП, БММТ "Спутник", ССОД и Министерства культуры выезжало 165 туристических групп в количестве 5.065 человек, в том числе в капиталистические и развивающиеся страны - 2841 человек /Италия, Франция, Англия, ФРГ, АРЕ, Греция, Турция, Швейцария, Япония, Испания, Алжир и другие/, 2,224 человека - в СФРЮ, Кубу, Вьетнам и КНДР.

Для контрразведывательного обеспечения советских туристов в составах туристических групп выезжали за границу 21 оперативный работник, 182 агента и 312 доверенных лиц.

От поездок за границу было отведено 281 человек выезд которых ввиду их слабой политической подготовки, моральной распущенности и других причин мог привести к нежелательным последствиям.

Например, к поездке в Алжир - Италию готовилась Паулайтите Виктория Пятро, 1948 года рождения, б/п, старший инженер Каунасского научно-исследовательского института радиоизмерительной техники, которая пыталась на аппарате "Эра" размножить части идеологически вредного содержания книги и вывести ее за границу.

Снят с поездки в Японию по линии БММТ "Спутник" турист Янкаускас Ионас-Альгирдас Костович, 1954 года рождения, член КПСС, бригадир Западного СРЗ гор. Клайпеды, который пытался вывезти за границу документ, переданный объектом ДОР "Инспиратор", разрабатываемого по окраске "антисоветская агитация и пропаганда" для передачи иностранцу в Японии. Клайпедским ГО КГБ проведена с Янкаускасом беседа профилактического характера. Кроме того был обсужден на комсомольском собрании и получил комсомольское взыскание.

Учительница детской музыкальной школы г.Алитуса Рахманова Рита Витаутовна, 1944 года рождения, б/п, перед поездкой в СФРЮ в октябре 1979 года направила письмо одному гражданину в Италию, назначила с ним встречу в Югославии и просила содействия в поездке в Италию. Рахманова Р.В. проверяется Алитусским РО КГБ.

Намерена была выехать в ГДР - Шинкунайте Лайма Козо, 1942 года рождения, методист Каунасского бюро экскурсий и путешествий, которая проверялась как лицо, проводящее националистическую деятельность среди краеведов. Она принимала участие в евхаристическом движении, в ее квартире устраивались различные соборища, в которых принимали участие объекты дел оперативного учета. Отведен от поездки в ГДР Каунасским ГО КГБ заведено на Шинкунайте ДОП.

В результате контрразведывательного обеспечения туристических групп, выезжавших в капиталистические страны, были получены некоторые материалы на иностранные туристические фирмы и гидов, обслуживавших туристов из Литовской ССР.

Так, в Италии туристические группы обслуживались турфирмами "Италтурист", "Комет" и "Этли".

Туристическая фирма "Этли" принадлежит профсоюзной организации Италии и обслуживает туристов из социалистических стран. Главный администратор фирмы - Бабаджян Александр Станиславович, в возрасте 55-57 лет. По данным нашей агентуры, выезжавшей в Италию в составе тургрупп, Бабаджян к Советскому Союзу настроен дружелюбно, вопросы экономии, политики нашей страны его не интересовали.

Турфирма "Комет" ранее занималась коммерческой деятельностью и одновременно обслуживала туристов совместно с фирмой "Италтурист". Одним из директоров являлся Гайди Ангело, жена которого была гидом-переводчиком той-же фирмы. Гайди А. был ответственным за прием туристов из СССР, по его словам довольно часто выезжал в Москву по делам фирмы. К Советскому Союзу относился доброжелательно. Его жена Антонелла Гайди нашим туристам объективно отражала условия жизни в Италии, подчеркивала рост безработицы, правительственные кризисы и т.п. Каких-либо вопросов, с целью получения сведений о нашей стране, не задавала.

Турфирма "Италтурист" несколько лет назад отделилась от фирмы "Комет" и называлась "Интерэкспо". Полностью самостоятельная фирма, принимала туристов только из СССР и социалистических стран. Фирма намечала принимать туристов из КНР, однако этот вопрос еще не был решен. Генеральный директор этой фирмы коммунист, в Москве окончил ВГШ. Гид фирмы Макетти Вера, уроженка г. Москвы, куда часто приезжает навещать свою мать.

Все гиды перечисленных фирм владели русским языком, т.к. их родственники или сами они славянского происхождения. Некоторые гиды работали в нескольких турфирмах. Например, гид Зубрицкая-Лондо работала в фирмах "Комет" и "Этли".

В Австрии наших туристов обслуживала фирма "Феникс", гидами которой являлись супруги - Зальшиус Евгений Романович, 1907 года рождения и Зальшиус Хедвиг-Надежда Николаевна. По данным ПГУ КГБ СССР Зальшиус Е. в прошлом являлся сотрудником немецкой, а затем американской и западногерманской разведок. В беседах с нашими туристами интересовались вопросами о положении дел в республике как экономического так и политического характера.

Наших туристов, выезжающих в Финляндию в основном обслуживала фирма "Ломоматка". На протяжении ряда лет на фирму материалов негативного характера получено не было. Довольно часто наших туристов обслуживал гид Милонов Валентин Александрович, 1923 года рождения, русский, уроженец гор. Выборга, прож. в гор. Хельсинки. Свое время он работал в одной из торговых организаций Финляндии, поддерживавшей экономические связи с СССР. К Советскому Союзу настроен добромелатенно.

В СФРЮ гид-переводчик турфирмы "Путник" Марина Савич, дочь русского эмигранта, неоднократно подчеркивала нашим туристам возможность свободного выезда из СФРЮ в Италию при наличии советского паспорта. Тоже самое фиксировали со стороны гида фирмы "Центртуррист" Багатич Мишо. Кроме того она нашим туристам рассказывала аполитичные анекдоты касающиеся Советского Союза.

Гиды СФРЮ часто подчеркивали преимущество Югославского социализма по сравнению с СССР.

В целях предупреждения измены Родине и более качественного контрразведывательного обеспечения советских граждан, выезжавших за границу по каналу туризма:

- постоянно оказывалась помощь советским и партийным органам по вопросам отбора людей для поездок за границу;
- практиковалось выступление руководителей 2 Управления КГБ Литовской ССР перед советско-партийным активом по вопросам повышения политической бдительности ;
- с руководителями туристических групп перед поездкой за границу устанавливались деловые контакты. Они получали информацию об оперативной обстановке в стране выезда;
- на инструктажах, проводимых ЛРСП, БММТ "Спутник", Министерства культуры и ССОД перед выездом советских граждан в капиталистические и некоторые развивающиеся страны оперативные работники информировали туристов об обстановке в стране выезда. Это способствовало повышению политической бдительности и предупреждению фактов неправильного поведения за границей;
- о фактах недостойного поведения советских туристов за рубежом своевременно информировались подразделения Центрального аппарата республики, ГО-РО КГБ ЛССР и партийные органы, для принятия соответствующих мер;
- ежегодно своевременно направлялись в подразделения Центрального аппарата и ГО-РО КГБ ЛССР планы выездов туристических групп по линии ЛРСП и БММТ "Спутник", в которых давались указания по улучшению качества организации контрразведывательной работы;
- практиковалось на совещаниях и чекистских занятиях, проводимых в подразделениях Центрального аппарата и ГО-РО КГБ Лит.ССР выступления руководящих и опытных оперработников об организации контрразведывательной работы на канале выезда;
- оперативные работники ГО-РО КГБ ЛССР, организующие работу по линии выезда сов.граждан за границу, вызывались в отдел на 2-3 дневные стажировки;

— с оперативными работниками, включенными в резерв для выезда за границу, проводились семинарские занятия, по плану утвержденному руководством КГБ ЛССР;

— с целью контрразведывательного обеспечения советских туристов, в каждую группу включались опытные агенты и доверенные лица;

— перед выездом за границу агентура ГО-РО КГБ ЛССР принималась на связь и оперработниками, организующими контрразведывательную работу на этом участке;

— в 1978-79 годах проводились совещания с гидами-переводчиками ВАО "Интурист" города Вильнюса, которые выезжали за границу с туристическими группами, на которых оперативные работники, выступали по вопросам повышения ответственности и политической бдительности с учетом международной и оперативной обстановки в странах выезда;

— в 1978-79 годах более четко осуществлялось взаимодействие с I3 Отделом ВГУ КГБ СССР. Своевременно высыпались формализованные отчеты, справки и информации, представляющие оперативный интерес, что получило положительную оценку Центра.

Агенты и доверенные лица, выезжавшие за границу в основном с поставленными перед ними задачами справлялись. Даваемые задания контрразведывательного плана выполняли добросовестно, пропагандировали советский образ жизни, своевременно давали отпор враждебным действиям противника. Своим личным поведением способствовали сплочению тургрупп.

Так, агент отдела КГБ ЛССР по гор. Каунасу "Ирена" несколько раз выезжавшая за границу в составах туристических групп, и находясь в Швейцарии агент вела себя уверенно, своевременно сорвала попытки склонения ее к невозвращению на Родину. Все указания оперативного работника, находившегося в составе этой туристической группы, выполняла аккуратно и добросовестно.

I3 Отделом ВГУ КГБ СССР изучается гражданин Бельгии — гид-переводчик турфирмы "Белгатуризм" ^{Рошеля}. Во время туристической поездки Бельгия — Нидерланды по линии БММТ "Спутник" наш агент "Лазарев" установил с ним контакт. В настоящее время у них сложились хорошие взаимоотношения и по приглашению агента "Лазарева" предполагается приезд "Рошеля" в Литовскую ССР. Контакт "Лазарева" с объектом

том подборки "Рошель" одобрен ИЗ Отделом ВГУ КГБ СССР и даны соответствующие рекомендации по дальнейшему его изучению.

Агент "Нида" политически грамотен, проверенный. При поездке в круиз по Балтийскому и Северному морям собрал информацию о гидах Дании - Галену Вермут, Норвегии - Клару Ергансон, Франции Монику Буби, которая представляет интерес для органов государственной безопасности.

Полученные материалы от агентуры и дов.лиц свидетельствуют о том, что спецслужбы США, АРЕ, Турции, Италии, Норвегии, Финляндии, а также реакционные эмигрантские организации проводили идеологическую обработку туристов, пытались распространить среди них идеологически вредную литературу и т.п.

Советские туристы, находившиеся в Италии подвергались идеологической обработке со стороны лиц еврейской национальности, которые эмигрировали из Советского Союза. Они восхваляли капиталистический образ жизни, склоняли наших граждан к измене Родине и предлагали свои услуги в оформлении нужных документов; в этом случае.

В ФРГ в основном выезжали туристы по линии БММТ "Спутник" где встречались эмигрантской молодежью из республики, представителями из Литовской ССР. В ФРГ приезжали лица литовского происхождения и из других стран. Они интересовались составом группы, отбором и порядком оформления на выезд за границу. Активно восхваляли Западный образ жизни. Поднимали национальные вопросы так, чтобы внести вражду среди народов СССР. Особенно активно в этом плане проявляли себя представители литовской реакционной эмиграции - Гринене, Шарка и другие.

В США активно проявляла себя литовская эмиграция, послевоенного периода представители которой, в беседах с туристами из Литвы восхваляли капиталистический образ жизни, проводили идеологическую обработку наших туристов, с целью склонения к невозвращению на Родину, фиксировались попытки вручения идеологически вредной литературы. В основном враждебную деятельность проводили реакционно настроенные литовские эмигранты пожилого возраста.

В Финляндии во всех гостиницах, где помещались туристы из республики, находилась литература религиозного характера. В городах Хельсинки и Тампере молодые люди пытались вручить туристам такую литературу.

Такие случаи отмечались во Франции, Швейцарии, АРЕ, Индии, Италии, Ираке.

В 1978 году туристическую группу выезжавшую по линии Министерства культуры в Швейцарии принимала турфирма "Космос". Гид этой фирмы - Кристина во время экскурсии объясняла туристам как можно попасть в ФРГ и Францию, показала конкретные места, перехода границы. К туристам старалась относиться внимательно, постоянно подчеркивала свое дружелюбие, даже некоторых приглашала в кафе и угощала вином. Кристина вела идеологическую обработку агента "Ирена", а позже склоняла ее изменить Родине. В общении с "Иреной" подчеркивала свое негативное отношение к русским. В пути следования уединялась с водителем автобуса, неоднократно приглашалась к телефону, отлучки от группы она неубедительно объясняла наличием поклонников в городе.

С 20 октября по 5 ноября 1979 года по линии ССОД в США находилась специализированная туристическая группа. В период пребывания группы в Лос-Анджелес литовские эмигранты Эдуардас Арбас, его жена, Бронюс Райла в беседе с доверенным лицом "В.А.С." пытались поднять проблему якобы существующей политики "руссификации и оккупации Литвы". В гор. Детройте эмигрант Дирвонис в беседе с доверенным лицом проявил повышенный интерес к политическим событиям, происходящим в нашей стране и особенно его интересовала наша оценка их враждебной деятельности. Он также пытался вручить произведения известных диссидентов, комплект реакционного эмигрантского журнала "Аушра" за 1978 год.

Имели место случаи подобные на ведение наружного наблюдения.

За группой, выезжавшей в 1978 году в КНРД, второй гид, который ничего не делал, все время ходил взаде туристов, наблюдал за ними.

На Кипре все время за группой ходил человек, назвавший себя представителем турфирмы. Было замечено, что он наблюдал за группой из-за окна нежилого здания напротив окон гостиницы, где проживали наши туристы. Перед отъездом туристов его заметили в порту Ларнаке.

Подобные случаи фиксировались и в других странах, как во Франции, Индии и Японии.

Негласный осмотр вещей туристов был замечен почти во всех капиталистических странах, где побывали наши туристы.

В последнее время особенно грубо это делалось в АРЕ, где замки чемоданов туристов взламывались, а многих случаях даже исчезали вещи туристов.

В августе 1979 года в период проживания тургруппы в гостинице в Стокгольме, многие туристы заметили, что их личные вещи проверялись. А туристка Гураускене в своем багаже обнаружила книгу религиозного содержания.

Имели место несколько случаев, когда нашим туристам предлагали оставаться за границей.

Такое предложение в Швейцарии в 1978 году получил наш агент "Иrena".

В 1979 году в Италии в гор. Риме лицо европейской национальности, активно обрабатывал в антисоветском духе нашего туриста Пуоджокайтиса Йозаса, предлагал остаться на постоянное жительство в Италии.

В целом туристы из Литовской ССР достойно представляли нашу страну за границей, своевременно давали отпор идеологическим акциям противника.

Однако до настоящего времени еще не удалось изжить факты незаконных мелких торговых сделок особенно во время походления наших туристов в АРЕ, Греции, Турции, Италии и других странах, незаконный провоз через границу советской и иностранной валюты в небольших суммах.

Ст. оперуполномоченный 2 Отдела
2 Управления КГБ Литовской ССР
подполковник

В. Сорокин